

江苏“一次挂号管三天” 就医痛点“疗效”如何



得知前一天的CT检查结果已出，南京市民张玉娟一早赶到江苏省人民医院消化科复诊。当她习惯性地跑去挂号窗口挂号时，却意外发现挂号金额一栏清晰显示“0.00元”。

“医生告诉我现在三天内可以免费复诊一次，不用重复挂号了。”享受到福利后，张玉娟立即将本次就医体验分享给家人。

近日，“一次挂号管三天”服务，因江苏在352家二级以上公立医疗机构的普通门诊全面推行而备受瞩目。此前，山东、河南等地部分公立医院也曾推出类似惠民措施，江苏是在全省层面全面推行该项政策的“先行者”。

新政落地后，“疗效”究竟如何？解决了患者哪些就医痛点？

省时省力，缓解就医痛点

“挂号”看似一件小事，背后却关系着众多患者的“急愁盼”。

“之前看病都要挂两次号。检查预约到第二天，等到检查结果出来复诊又要等一天，实在有点折腾。”在南京医科大学第二附属医院（以下简称“南医大二附院”）心血管内科的门外，58岁的徐颖回忆说，看一次病，挂两次号，费钱又费时。

此前，患者对复诊挂号缴费的吐槽屡见不鲜。群众就医过程中，有部分检查项目无法在当日完成，或者有时复诊医嘱只有一两句话，就需重新挂号，难免令人“望医却步”。

5月7日起，江苏全省352家二级以上公立医疗机构开展普通门诊“一次挂号管三天”惠民实事项目。患者如因检验或检查当天不能完成或不能获取报告，尚未完成诊疗，三天内（含首诊当天）可携带报告结果到同一医院的同一院区、同一科室复诊，无需再次挂号，享受免缴普通门诊诊察费（挂号费）政策。

新措施出台后，不少患者享受到了便捷的复诊服务。“这真是为老百姓办了一件大实事！”徐颖表示，自己每隔一段时间需要做心脏核磁共振的检查，这项举措让就诊过程便捷许多，既不用重复挂号，也不用担心第二天挂号难一直在医院等候。

根据江苏省卫健委测算，全省二级以上医疗机构门诊量每年约有3亿人次，其中因为检查、检验报告当日未出的原因，每年约有8%~10%的患者需要在首诊后再次复诊。近一周，在南医大二附院享受到“一次挂号管三天”服务的患者就有近700人。

对医护人员而言，此次新政落地几乎是“无缝”衔接。以江苏省人民医院为例，医院的信息部门通过对挂号系统的升级调整，医生进行检查开单时，会自动弹出“是否需要3日内0元挂号复诊”的选项，点击确认后患者即可享受“一次挂号管三天”服务，其余流程与此前无异。

“一个明显的好处是，即便是不同的接诊医生，也能调取到复诊患者此前的病历，减少了重复问询的过程。”江苏省人民医院消化内科普通门诊医师陈涵说，这样有利于医生的诊疗思路一脉相承，增强诊疗的连续性。

打消疑虑，更关注人的需求

记者实地跟随多位复诊患者体验就诊流程后发现，“一次挂号管三天”的制度看似简单，实际是一次“牵一发而动全身”的改革。

对医院而言，除了硬件升级，管理也要跟上。此前，有人抛出担忧，假如隔日复诊随到随看，会不会出现就诊秩序混乱？

多家医院表示，目前复诊患者尽管无需重复挂号，仍需在自助报到机报到，和首诊号源一起进入接诊次序，以保障就医秩序。且复诊患者所占比例较小，并未出现预约不上或扎堆就诊情况。

“新政落地前，常遇到复诊患者不挂号就来咨询，一些初诊患者会因此抱怨插队扰乱秩序。现在统一叫号就诊，为医生减轻了沟通负担。”南医大二附院心血管内科主任医师程宏勇表示。

也有部分医院开始探索首诊号源与续诊号源的分诊管理。据悉，南京鼓楼医院通过对互联网医院的升级改造，让复诊患者能够在手机上提前选择复诊时间段，避免过多等候，也更好地提前分流初诊与复诊患者，确保初诊患者的就诊时间。

在具体规则制定上，记者注意到，江苏新政仅针对普通门诊，不含跨科室普通门诊、专家门诊、多学科联合诊疗门诊、特需门诊及急诊等。

“主要是根据患者的实际需求。比如挂专家门诊号的患者通常是有选择性的，但专家门诊的排班有限，不一定能够实现3日内复诊。”南医大二附院门诊部主任赵玲分析，普通门诊能够解决绝大部分患者对“回看”检验结果的需求，并且普通门诊不能解决问题时再去专家门诊，也是对医疗资源进行更合理的分配。

规则设定严谨的背后，更多是对人的关注。比如，不少患者会在意周末节假日是否在“三日”范围内。江苏省卫健委相关负责人表示，周末节假日如正常开诊，可按“一次挂号管三天”流程进行复诊，如未开诊则顺延。

在具体落实中，南医大二附院还在人工服务台增加相关服务，在机器系统无法识别因假期、调休等需要顺延的情况时，及时进行补充。

又比如，有人会担忧该制度是否会对医生的工作强度、收入产生影响。部分医院完善了对医生的考核管理制度，将接诊“一次挂号管三天”的患者计入医生工作量。

“这是一项提高医疗服务质量实实在在的举措。”江苏省人民医院门诊部副主任蒋宏伟表示，新政不仅顺应了广大患者的呼声，也有利于提升诊疗效率，增加患者认可度，促进事业长期发展。

多地探索，难点在哪？

近年来，山东淄博、湖南郴州等地在全市或部分公立医院实行“一次挂号管三天”、复诊免挂号费政策，浙江亦有探索。

今年4月，富阳区第二人民医院（以下简称“富阳二院”）开始正式施行“一号管三天”政策，不仅适用于普通门诊，还适用于专家门诊、专科门诊。

富阳二院院办主任吴君介绍，该政策的顺畅实施，是建立在门诊优化的前期基础上。“此前我们就将门诊服务进行提升，比如‘病人不走医生不走’的门诊延时服务，提倡检查不过夜，除非是需要预约或当天没法完成的特殊检查。”

截至目前，富阳二院已有100余人体验该服务。在相关微信推文评论区，不少网友点赞：“这个政策好，为老百姓省钱，省力，省事！”“给富阳二院点赞！”

那么，“一次挂号管三天”能否在更大范围内复制推行？

富阳二院门诊部主任沈强认为，需要因地制宜，结合各地情况和医院自身条件再做决定。“比如我们医院规模不大，推行这一政策的确方便百姓，也不会对医院管理提出很高挑战。但如果是综合性大医院，就要提前考虑好由此带来的其他问题。”

一些医疗界业内人士提出，不应盲目“跟风”，不能为了创新服务形式而不顾医院“院情”。

对于一家公立医院来说，改革并不是一件容易的事。有业内人士向记者表示，该政策中0元复诊这部分费用由医院买单，需要审慎考虑兑现这一做法所引发的管理成本，以及相关补偿机制、薪酬分配调整等问题。

“我们从4月起就开始筹备相关工作，整体实施下来比较平稳。”赵玲表示，目前南医大二附院复诊患者就医秩序良好，医院的管理成本可控。

无论如何，江苏在全省推行“一次挂号管三天”是一个积极信号，为更多地方打了样。各地在举措落地过程中，严谨设定规则，不急于求成，在实践中不断完善，才能让惠民政策更具普适性，找到民生“最优解”。

据潮新闻



在南京医科大学第二附属医院，复诊患者需在自助报到机重新报到



江苏省人民医院的公告栏内，贴有“一次挂号管三天”的政策宣传